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Kleine Anfrage
des Abg. Jiirgen Walter Biindnis 90/Die Griinen

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Fremdsprachlicher Unterricht an Grundschulen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Grundschulen im Landkreis Ludwigsburg werden im Schuljahr
2000/2001 welche Fremdsprachen unterrichtet?

2. An welchen Grundschulen wurde der Fremdsprachenunterricht auf Grund des
Beschlusses des Ministerrats vom 23. Mai 2000 neu eingefiihrt, an welchen
Grundschulen gab es schon vorher fremdsprachlichen Unterricht?

3. Nach welchen Kriterien werden die Grundschulen ausgesucht, an denen fremd-
sprachlicher Unterricht stattfindet und wie werden die Elternbeirdte an dem
Auswahlverfahren beteiligt?
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Walter Biindnis 90/Die Griinen
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Antwort

Mit Schreiben vom 13. November 2000 Nr. 42-6521-12-Fremd/169 beantwortet
das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Grundschulen im Landkreis Ludwigsburg werden im Schuljahr
2000/01 welche Fremdsprachen unterrichtet?

Das Staatliche Schulamt Ludwigsburg fiihrte zuletzt am 5. Juni 2000 eine diesbe-
ziigliche Erhebung durch. Infolge der Kiirze der Zeit beziiglich der Beantwortung
der vorliegenden Kleinen Anfrage konnte keine neue Erhebung fiir das laufende
Schuljahr durchgefiihrt werden.

L.NR. Schulanschrift E in Klasse|F in Klasse
1121314 |1]2]3 {4

1 GS 71563 Affalterbach Klingenstr.14 X Ix |x

2 Hillerschule 74321 Bietigh.-Bissingen Hillerstr.2 X

3 Schillerschule 74321 Bietigh.-Biss.Bahnhofstr.10 X

4 Ganerbenschule 74357 Bdnnigheim Schulstr.10 X |x

5 Ditz.-Heimerd. 71254 Ditzingen Weiacherstr.44 X

6 Theodor-Heuglin-Sch 71254 Ditz.Leiterweg X [x

7 Konrad-Kocher Sch 71254 Ditz.Gottfr.-Keller 40 X [x

8 Wilhelm Sch 71254 Ditzingen Gerlingerstr.5 X |x

9 GHWRS 71735 Eberdingen Schillerstr.33 X X

10  [Astrid-Lindgren-Sch 71729 Erdmannshausen X

11 GHWRS 71282 Hemmingen Friedenstr.32 X |x

12 |GHWRS 74366 Kirchheim Friedrichstr.59 X |x

13 | Eugen-Bolz-Sch 70806 Kornwestheim Bolzstr.96 X

14 Uhlandschule 70806 Kernwestheim Hehenst. X X

15 | Anton-Bruckner-Sch 71638 Ludwigsburg Schulg. X

16 | Friedr.-v.-Keller-Sch 71642 Ludwigsburg X

17 Hoheneck 71642 Ludwigsburg Ostertagstr.7 X X

18 | Osterholzschule 71636 Ludwigsburg Kaiserstr.6- X

19 | Oststadtschule )1 71638 Ludwigsburg Berliner PI X

20 Pestalozzischule 71638 Ludwigsburg Alleenstr. X X

21 Pflugfelden 71638 Ludwigsburg Ditzingerstr.19 X

22 | Schlosslesfeld 71640 Ludwigsburg Corneliusstr. |x |x X
23 Glemstalschule 71706 Markréningen-Unterriex. X |x

24 Hanfbachschule 71696 M&glingen X

25 | GS im Lgscher 71636 Mdglingen X [x [x |x

26 GS 71739 Oberriexingen Theodor-Storm-8tr.12/ |x [x |x |X

27  INeckarschule 71686 Remseck a. N. Neckartalstr X _|x

28 GS Pattonville 71686 Remseck-Pattonville X X [x |SPix |x [x
29 |Burgfeldschule 74343 Sachsenheim Oberriex.  |x [x |X |X

30 |Kirbachschule 74343 Sachsenheim Klingensir. X |x

31 GS Kleinsachsenheim 74343 Sachsenheim X |x

32 [Hofickerschule 74372 Sersheim Wilh.-Hauff-Str. |x [x |x [x

33 GS Hopfigheim 71711 Steinheim Keltergasse 31 X |x |x

34  [Schule an der Bottwar 71711 Steinheim-Kleinb. X |X

35 GS Hohenstange 71732 Tamm Ulmerstr.20 X
36 |GS Ensingen 71665 Vaihingen/Enz Schwalben. X |x [x

37 |GHWRS Enzweihingen71665 Vaihingen/Enz X |x [x |x

38 G8 Giindelbach 71665 Vaihingen/Enz X

39 | GS Horrheim 71665 Vaihingen/Enz Eugenstr.39 X X

40 |GHWRS Kleinglattbach 71665 Vaihingen/Enz x X

41 |GS Riet 71665 Vaihingen/Enz Raiffeisenstr.22 X iX [x

42 | GHWRS 71665 Vaihingen/Enz Friedrichstr.1 X [x

43 | GS Walheim 74399 Walhelm Paulinenstr.3 X X
44 | Pestalozzischule GHWRS 70839 Gerlingen X_|X |X |X
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2. An welchen Grundschulen wurde der Fremdsprachenunterricht auf Grund des
Beschlusses des Ministerrats vom 23. Mai 2000 neu eingefiihrt, an welchen
Grundschulen gab es schon vorher fremdsprachlichen Unterricht?

Im Bereich des Staatlichen Schulamts Ludwigsburg erhielt der Regionalverbund
Ditzingen/Gerlingen das Angebot, im Rahmen der Pilotphase ,,Fremdsprachen-
unterricht an Grundschulen® ab Schuljahr 2001/02 mit folgenden Grundschulen
mitzuwirken:

— Wilhelmschule (GS) Ditzingen

Grundschule Heimerdingen

Grundschule Breitwiesenschule Gerlingen

Grund- und Hauptschule mit Werkrealschule Hirschlanden-Schockingen
Konrad-Kocher-Schule (GHS) Ditzingen
— Pestalozzischule (GHS) Gerlingen

Beziiglich der Frage, an welchen dieser Grundschulen es bereits bisher fremd-
sprachlichen Unterricht gab, wird auf Ziffer 1 verwiesen.

3. Nach welchen Kriterien werden die Grundschulen ausgesucht, an denen fremd-
sprachlicher Unterricht stattfindet und wie werden die Elternbeirdte an dem
Auswahlverfahren beteiligt?

Soweit es sich bei dieser Fragestellung um die Fremdsprachenangebote an Grund-
schulen handelt, die bisher eingerichtet waren und sind, erfolgt die Teilnahme am
fremdsprachlichen Unterricht auf freiwilliger Basis.

Das Staatliche Schulamt Ludwigsburg geht davon aus, dass an den betreffenden
Grundschulen die jeweiligen Schulleitungen die entsprechenden Schulgremien
bei der Einfiihrung des freiwilligen Fremdsprachenangebots informiert und mit
einbezogen haben.

Beziiglich der ab Schuljahr 2001/02 startenden Pilotphase erfolgt die schulorgani-
satorische Umsetzung der Einfithrung in regionalen Verbiinden, die im Bezug auf
die Schiilerstrome im Randbereich abgegrenzt sein miissen. Diese sind fiir eine
gestufte Einfiihrung erforderlich, um sicherzustellen, dass eine Fortfithrung der
Grundschulfremdsprache in den weiterfihrenden Schulen gewihrleistet ist. Die
Berechenbarkeit der Schiilerstréme war ein Kriterium der Bildung von regionalen
Verbiinden im Rahmen der Pilotphase.

Die schulischen Gremien der Grundschulen, die an der Pilotphase ,,Fremd-
sprachenunterricht an Grundschulen® teilnehmen, wurden mit einbezogen.

Dr. Annette Schavan

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport



